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ТА МА РА ЈО ВА НО ВИЋ СТРА ТИ ЈЕВ

ЖАНРОВСКИКОЛОПЛЕТИ
ЕЛЕМЕНТИХРОНИКЕУЗЛАТНОМРУНУ

БОРИСЛАВАПЕКИЋА

СА ЖЕ ТАК: Текст се ба ви жан ров ским ко ло пле том, ко ји се 
од но си на уста но вље ну ме ша ви ну раз ли чи тих ге но ло шких свој
ста ва у Злат ном ру ну Бо ри сла ва Пе ки ћа. На ро чи то се у том кон
тек сту из два ја хро ни ка, на ко ју је и ау тор екс пли цит но упу тио у 
са мом де лу, a за ко ју се ис по ста вља да има по вла шће ни ста тус у 
Пе ки ће вом опу су. Ис пи ту ју се па ра ме три хро ни ке, а по том и на
чи ни де кон струк ци је ње ног кла сич ног обра сца. Ру ко пис на сто ји 
да по ка же да та кво жан ров ско ви ше гла сје, као и суб вер зив ни ма нир 
из град ње тра ди ци о нал ног жан ров ског мо де ла, има за функ ци ју да 
де ло оп скр би фор мом ко ја ће би ти ње го во иден ти тет ско обе леж је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: жа нр, хро ни ка, вре ме, то та ли тет

По ле ми ка о ге но ло шким свој стви ма де ла увек је те о риј ски 
ак ту ел но пи та ње, а у кон тек сту Пе ки ће вог опу са и го то во не из о
став но ана ли тич ко гле ди ште. Ако је на слов де ла име, ко је озна
ча ва ње го ву по себ ност и ин ди ви ду ал ност, он да је жа нр пре зи ме, 
ко је упу ћу је на ње го ву при пад ност од ре ђе ној по ро ди ци де ла, ко је 
да кле, у на че лу прет по ста вља њи хо ве за јед нич ке ка рак те ри сти ке. 
Та ко жа нр по ста је сред ство ко је омо гу ћа ва да се од ре ђе ном де лу 
„при ђе”, да се те мат ски и по е тич ки де ло, ма ко ли ко га од ли ко ва
ла ком плек сност – бар у од ре ђе ној ме ри – „укро ти”.

Осим то га, жа нр је и ко му ни ка тив ни чин из ме ђу пи сца и чи
та о ца, ко ји, да ка ко, не огра ни ча ва ту ма че ње де ла:

Да кле, утвр ђи ва ње жан ров ске при пад но сти јед ног књи жев ног 
дје ла не зна чи де фи ни са ње тог дје ла, ни ти ње го во пот пу но ту ма че ње. 
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Ме ђу тим, кон цеп ци ја жан ра ипак у ве ли кој ме ри кон сти ту и ше и 
струк ту ру дје ла и на ше ту ма че ње. У ства ри, жа нр је струк ту рал ни 
мо дел – „по зив на ту ма че ње” – и као та кав под ра зу ми је ва на ро чит 
на чин рје ша ва ња об ли ков них про бле ма пред ко ји ма се на ла зио 
пи сац у тре нут ку ства ра ња свог дје ла, што не зна чи да се као мо дел 
мо же иден ти фи ко ва ти с ко нач ним об ли ком тог дје ла.1

Та кав „по зив на ту ма че ње” на ро чи то до ла зи до из ра жа ја у 
оним де ли ма у ко ји ма ау то ри има ју по тре бу да сво је де ло екс пли
цит но жан ров ски де тер ми ни шу. А упра во то је Пе ки ћев ма нир 
ко ји сво јом до ми нант но шћу има ау то ри тет по е тич ког на че ла. Када 
је реч о Пе ки ће вом ства ра ла штву, под на сло ви ње го вих де ла има ју 
по се бан ста тус. Та кав ста тус по себ но сти очи та ва се у чи ње ни ци 
да је го то во сва ко Пе ки ће во про зно де ло не из о став но озна че но 
под на слов ном од ред ни цом и да је сва ка та ква од ред ни ца ве о ма па
жљи во фор му ли са на и пред ста вља жан ров ску де тер ми нан ту де ла, 
те је та ко на при мер: Хо до ча шће Ар се ни ја Ње го ва на – ау то пор трет, 
Ка ко упо ко ји ти вам пи ра – со ти ја, Злат но ру но – фан та зма го ри ја, 
Бе сни ло – жа нрро ман, Но ви Је ру са лим – гот ска хро ни ка, што го
во ри о то ме да је под на слов – а са мим тим и жа нр – ве о ма зна чај
но се ман тич ко је згро и да је ау тор у ње му су бли ми рао ва жну 
по ру ку за чи та о ца. Ма да, у пред ста вље ном ка та ло гу жан ров ских 
озна ка, ве ћи на на ве де них из не ве ра ва хо ри зонт оче ки ва ња ре цеп
ци је, јер Пе кић сво јим де ли ма не при па ја уо би ча је не жан ров ске 
од ред ни це. Чак и ка да под на сло вом на ја ви не ку кла сич ни ју ге но
ло шку де тер ми нан ту – по пут хро ни ке – Пе кић ће има ти по тре бу 
да је оне о би чи и до дат но ква ли фи ку је, што ће у на ве де ном случа ју 
би ти по твр ђе но при де вом „гот ска”. Та ква пре ци зност у жан ров ским 
од ред ни ца ма па ра док сал но оста ви ла је до ста отво ре них пи та ња 
за ис тра жи ва че. По го дан при мер за на ве де ну тврд њу је књи га Пе
тра Пи ја но ви ћа по све ће на Пе ки ће вом про зном опу су под на зи вом 
По е ти ка ро ма на Бо ри сла ва Пе ки ћа. На и ме, Пи ја но вић је зна ча јан 
део сво је сту ди је мо рао да по све ти али би ју за сво ју ана ли тич ку од
лу ку да у опу су ко ји фо р мал но са др жи са мо је дан ро ман (жа нр 
ро ман Бе сни ло) и ко ји са мим тим као тер мин не ма до вољ ну моћ 
по кри ве но сти, ипак ро ман ис ко ри сти као по јам ки шо бран ко јим 
ће ус пе ти да об у хва ти ве ћи део Пе ки ће вог про зног опу са.2 Са би
на Гјер гјел је ту жан ров ску ша ре но ли кост на зва ла „жан ров ском 
не јед но род но шћу”, за сту пље ном у це ло куп ном Пе ки ће вом ства
ра ла штву. 

1 Зден ко Ле шић, Књи жев ност и ње на исто ри ја, „Ве се лин Ма сле ша”, 
Са ра је во 1985, 127.

2 Ви де ти по гла вље: „На че ла раз вр ста ва ња”, 15–23, у: Пе тар Пи ја но вић, 
По е ти ка ро ма на Бо ри сла ва Пе ки ћа, Про све та, Бе о град 1991.
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У та квом жан ров ском ко ла жу те мат ски ком плек сног, а оби мом 
оп се жног Пе ки ће вог опу са, на ро чи то се из два ја Злат но ру но, те су 
по све ће ни про у ча ва о ци овог де ла не рет ко по све ћи ва ли па жњу ње
го вој ге но ло шкој ди мен зи ји. Јер упра во оно што ва жи на ни воу 
Пе ки ће вог це ло куп ног ства ра ла штва, за сту пље но је и у овом седмо
том ном ро ма ну, при че му је ме ша ње раз ли чи тих књи жев них фор ми 
до те ме ре на гла ше но у овом Пе ки ће вом нај ам би ци о зни јем про зном 
оства ре њу да мо же мо го во ри ти о сво је вр сном жан ров ском ко лопле
ту. На зна че на ком пи ла ци ја жан ро ва при ву кла је па жњу ис тра жива
ча, те је без об зи ра на то ко јим аспек том ана ли зе се од ре ђе ни текст 
ба ви, пи та ње ге но ло шке ди мен зи је Злат ног ру на по ста ло ско ро па 
не из о став но. Та ко се Бра ни сла ва Шу шић у свом тек сту „Ау то по ети
ка и фан та сти ка у ро ма ну Злат но ру но Бо ри сла ва Пе ки ћа”, не би 
ли опи са ла сло же ност овог про зног по ду хва та, по зва ла на Пе ки ће
ве пој мо ве „ро манмо ре” и „син кре тич ну по ли фо ни ју”3, ис ти чу ћи 
да је, за пра во, реч о по тра зи пи сца за фор мом ко ја ће „омо гу ћи ти 
оп ста нак Ро ма на, од но сно При че”4, док је До бри во је Ста но је вић у 
свом тек сту „То пос Бал ка на у Злат ном ру ну Бо ри сла ва Пе ки ћа” 
го во рио о „жан ров ском син кре ти зму”5, на во де ћи да се на „жан ров
ском пла ну” ме ша ју „ра зно ли ке фор ме”.6 Јерг Шул те је пак под влаче
ћи ди стинк ци ју из ме ђу Атлан ти де и Злат ног ру на, кон кре ти зо вао 
жан ров ско од ре ђе ње овог де ла, де тер ми ни шу ћи га као „по ро дич ни 
еп”.7 И Не бој ша Ла зић у сво јој ми ну ци о зној сту ди ји Вре ме и про
стор у Злат ном ру ну Бо ри сла ва Пе ки ћа до та ћи ће пи та ње жан ра 
и том при ли ком ће, та ко ђе, гра ви ти ра ти иде ји пре ци зи ра ња жан
ров ске од ред ни це. Нај пре ће до ћи до јед ног за ни мљи вог уви да – да 
ни је реч са мо о ме ша ви ни књи жев них вр ста већ и ро до ва: 

[...] у Злат ном ру ну пре по зна ју [се] раз ли чи ти ро до ви и вр сте. 
По ред про зе при сут на је и дра ма и по е зи ја, а у са мом про зном тки ву 
раз ли ку је мо ви ше об ли ков них по сту па ка о ко ји ма ће мо ка сни је 
го во ри ти. За сад при ме ти мо да је, по ред „кла сич ног” ро ма на, при су
тан и епи сто лар ни ро ман, ме мо ар ска про за, исто риј ска хро ни ка итд.8

3 Бра ни сла ва Шу шић, „Ау то по е ти ка и фан та сти ка у ро ма ну Злат но ру но 
Бо ри сла ва Пе ки ћа”, 363, у: По е ти ка Бо ри сла ва Пе ки ћа – преплитање жанрова, 
збор ник, уредили Петар Пијановић и Александар Јерков, Институт за књижев
ност и уметност – Службени гласник, Београд 2009, 363–372.

4 Исто, 371.
5 До бри во је Ста но је вић, „То пос Бал ка на у Злат ном ру ну Бо ри сла ва Пе ки ћа”, 

329, у: По е ти ка Бо ри сла ва Пе ки ћа, 329–336.
6 Исто, 333. 
7 Јерг Шул те, „Грч ки ми то ви у ро ма ни ма Атлан ти да и Злат но ру но”, 317, 

у: По е ти ка Бо ри сла ва Пе ки ћа, 317–327. 
8 Не бој ша Ла зић, Вре ме и про стор у Злат ном ру ну Бо ри сла ва Пе ки ћа, 

Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Ми ле тић”, Бе о град 2016, 32.
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По том ће Ла зић у јед ном де лу свог ис тра жи ва ња на сто ја ти 
да из та кве жан ров ске раз у ђе но сти изо лу је кон крет ни ју жан ров
ску од ред ни цу, по ла зе ћи од за кључ ка Ја сми не Лу кић, ко ја пак 
ин спи ри са на Лин дом Ха чи он на во ди да је реч о „исто ри о граф ској 
ме та про зи”, при че му Ла зић има по тре бу да про на ђе аде кват ни ју 
жан ров ску од ред ни цу за ово де ло, ис ти чу ћи при том да је Пе киће
ва од ред ни ца фан та зма го ри је од лич на „као део књи жев ног корпу
са, али за књи жев но и сто риј ски ни во из и ску је до дат но од ре ђе ње.”9 
Тим по во дом, Ла зић на во ди сле де ће: „ми ће мо се по слу жи ти по
ма ло за бо ра вље ним тер ми ном хро ни ка [курзив Н. Л.], али по што 
Пе ки ћев ро ман ни је ни ти те жи ка то ме да бу де исто риј ски, он је 
у ства ри ме та хро ни ка [курзив Н. Л.]”10. Но во у ста но вље ни по јам 
Ла зић ће об ја сни ти на сле де ћи на чин: „Сма тра мо да је тер мин мета
хро ни ка аде кват ни ји од тер ми на исто ри о граф ска ме та про за јер 
ко ре спон ди ра с те ма ти ком ро ма на, као и чи та вом по е ти ком, ко ја 
се те ме љи на вре мен ски за сно ва ном при по ве да њу.”11 За раз ли ку од 
Ла зи ћа ко ји у жан ров ској ети ке ти ме та хро ни ке ви ди на чин ис ка
зи ва ња од ступ ни це од исто риј ског ро ма на, Са би на Гјер гјел ће 
Злат но ру но дво ја ко де фи ни са ти: и као „исто риј ски ро ман” и као 
„по ро дич ну са гу”, иа ко ће у тек сту пре и спи ти ва ти мо гућ ност ко
нач но сти ових од ред ни ца, при дру жу ју ћи се при том иде ји жан ров
ског ко ла жа: „Пе кић је пи сац ко ји се кон се квент но за ла же за хи
брид ни жан ров ски мо дел.”12

Сам Пе кић у не ко ли ко на вра та ко мен та ри сао је књи жев ну 
вр сту ко јој Злат но ру но при па да, ујед но де ми сти фи ку ју ћи свој 
„от пор” пре ма ро ма ну:

Ја, у ства ри, ни јед ну сво ју књи гу ни сам на звао ро ма ном. У 
пр вом ре ду што ни јед ну, осим Ру на, не сма трам ро ма ном у оном 
сми слу ко ји ја том тер ми ну при да јем, по том што ме од то га од би ја 
мор фо ло шка збр ка ко ју су пи сци, кри ти ча ри, из да ва чи и ра зно вр сни 
жи ри ји од ње го ве упо тре бе на пра ви ли, и нај по сле што, сам по себи, 
са вр ше но нео д ре ђен, не по се ду је у од но су на де ло ни ка кав пре ди
ка би ли тет, чак ако му кри ти ка по не ки и при зна. [...] Хо до ча шће 
Ар се ни ја Ње го ва на је, за пра во, ау то пор трет, прем да у на сло ву ома
шком сто ји пор трет, Ка ко упо ко ји ти вам пи ра је со ти ја, а Злат но 

9 Исто, 100.
10 Исто.
11 Исто, 101–102.
12 Са би на Гјер гјел, „’На чин на ко ји ми слим од ре ђу је на чин на ко ји ћу 

пи са ти’: од нос Пе ки ће ве по е ти ке и ау то по е ти ке”, 294, у: По е ти ка Бо ри сла ва 
Пе ки ћа, 289–299. 
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ру но – фан та сма го ри ја, прем да је ди но ње му од сво јих књи га при
зна јем ста тус ро ма на.13

Ипак, ау тор Злат ног ру на ће нам дру гом при ли ком от кри ти 
и за што је сво је де ло ети ке ти рао као фан та зма го ри ју, а не као ро
ман. На и ме, ис по ста вља се да је та нео бич на од ред ни ца ре зул тат 
ге не зе де ла, а од но си се на не до ста так гра ђе у на шој исто ри о гра
фи ји: „Не ма исто ри је. Чи та ви пе ри о ди пот пу но су у мра ку.”14 На
чин на ко ји је тај про блем Пе кић пре мо стио узро ко вао је упра во 
ову жан ров ску од ред ни цу: 

Је дан део ма те ри ја ла не са мо да не ће те упо тре би ти не го ће те 
га и пре не брег ну ти, и оту да на зив фан та сма го ри ја, а не ро ман. Оту
да што ја, јед но став но, ка да се та гра ђа про ти ви јед ној уну тра шњој 
ло ги ци, мо жда ира ци о нал ној, ја он да не из не ве ра вам ту гра ђу, али 
од ње од у ста јем. Он да из тог исто риј ског ула зим у пер со нал но, 
лич но, мен тал но, и он да сам ја пот пу но сло бо дан да ра дим што 
хо ћу, као, на при мер, да пре тва рам глав ног ју на ка у цр ног ко ња, 
ре ал но, не у не кој фик ци ји.15

На тој ам пли ту ди из ме ђу ро ма на и фан та зма го ри је, по но во 
до ла зи мо на иде ју жан ров ске не у јед на че но сти, а о то ме, сва ка ко, 
нај бо ље све до чи и Пе ки ће во ис ти ца ње син таг ме „син кре тич не 
по ли фо ни је” у кон тек сту про ми шља ња о ге но ло шкој ка те го ри ји 
Злат ног ру на:

Мо жда би се мо гло ре ћи да је то не ка вр ста син кре тич ке поли
фо ни је. На сто јао сам, на и ме, али са мо под при ну дом гра ђе и ње них 
зах те ва за од го ва ра ју ћим ли те рар ним об ли ком, да амал га ми рам 
про зни са драм ским ис ка зом, по ро дич ни, пси хо ло шки, еп ски, ин
те лек ту ал номе та фи зич ки, пи кар ски ро ман, фан та сма го ри ју са 
гро те ском, а обе с ин те лек ту ал ним дис пу том. Би ло би, у ства ри, 
бли же мом по ступ ку ре ћи да сам то ком ра да, без ика кве прет ход
не ра ци о на ли за ци је „под пе ром” би ра ју ћи фор му ли те рар ног изра
жа ва ња, ту и та мо, си лом уну тра шњих окол но сти, до био – ако 
уоп ште је сам – ове син кре тич ке спо је ве. [...] Струк ту ра Ру на није 
ча у ра у ко јој се од и гра ва иде ја Ру на, већ је то ње го ва иде ја. Струк
ту ра, та ква ка ква ће би ти, јед на је од иде ја са ме књи ге, као што 

13 Бо ри слав Пе кић, Злат но до ба ди ја ло га, при ре ди ле Љи ља на и Алек сан
дра Пе кић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2012, 53.

14 Исто, 84.
15 Исто.
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је људ ска ко жа део те ла, а не не што што му тек по кри ва об ли ке 
[курзив Б. П].16

Но, без об зи ра на то што се мо же по ле ми са ти о раз ли чи тим 
жан ров ским свој стви ма овог де ла, чи ни се, ипак, да по јам хро ни
ке – aко из у зме мо фан та зма го ри ју као ау то ров ини ци ја лан сиг нал 
дат већ у под на сло ву – у та квом жан ров ском ко ло пле ту по ста је 
на ро чи то ис так нут. За пра во, на то ће нам Пе кић скре ну ти па жњу, 
озна ча ва ју ћи соп стве ну по зи ци ју у де лу упра во на тај на чин: „овај 
хро ни чар бе о град ске чар ши је”17, „[...] чи је су нео бја вље не бе ле шке 
под на сло вом ПО РО ДИЧ НИ ПА ПИ РИ ДО МА ЊЕ ГО ВАН ТУР
ЈА ШКИ овом хро ни ча ру би ли од нео це њи ве ко ри сти”18, „о ко ји ма 
је хро ни ча ру ра но да под не се из ве штај”19, „ваш хро ни чар”20 итд. 
Да кле, број на су ме ста у књи зи, где пи сац екс пли цит но би ва по
и сто ве ћен са хро ни ча рем. Уо ста лом, и ван окви ра овог де ла мо
гу ће је про на ћи за бе ле шке о то ме. На и ме, Пе кић ће у свом не до
вр ше ном ро ма ну Гра ди те љи, та ко ђе, упу ти ти на жан ров ско обе
леж је Злат ног ру на: „хро ни ка ми гра ци ја јед не по ро ди це ро меј ских 
тор ба ра”.21

И, за и ста, хро ни ку пре по зна је мо нај пре у вре мен ској ди мен
зи ји овог де ла, ко ју ка рак те ри ше тем по рал на екс тен зив ност. Јер 
реч је о вре мен ском оп се гу ко ји за хва та пе ри од од мит ских вре
ме на, а за вр ша ва се „по след њим по ро дич ним ску пом на Бо жић 
1941”.22 Ди ја хро ни ја је, сва ка ко, иде а лан на чин мо де ло ва ња јед не 
хро ни ке, с об зи ром на то да је те мељ на ка рак те ри сти ка жан ра 
вре ме у свом про то ку. О то ме је пи сао Пер Ја коб сен у тек сту „Хро
ни ка као књи жев на вр ста”: „на ци о нал не, мо рал не, со ци јал не или 
ег зи стен ци јал не по ру ке [...] се нај бо ље ви де у ду жој вре мен ској 
пер спек ти ви.”23

Та ква ела стич на ка те го ри ја вре ме на за ди ре у још јед ну на
ро чи то зна чај ну ка рак те ри сти ку хро ни ке. Реч је о тен ден ци ји хро
ни ча ра за све о бу хват но шћу, од но сно на сто ја њу да у свом де лу 
об у хва ти свет у свом то та ли те ту. По ступ ци по сти за ња та квог ефек
та мо гу би ти раз ли чи ти. Је дан од при мар них на чи на за то је сте 
по ста вља ње сто жер ног мо ти ва ко ји за пра во ујед но омо гу ћа ва при

16 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но I, Ла гу на, Бе о град 2012, 49.
17 Исто, 33.
18 Исто, 52.
19 Исто, 71.
20 Исто, 79.
21 Бо ри слав Пе кић, Гра ди те љи, Ла гу на, Бе о град 2014, 271.
22 Исто.
23 Пер Ја коб сен, „Хро ни ка као књи жев на вр ста”, На уч ни са ста нак сла ви ста 

у Ву ко ве да не, 16/2, 107–112. Из вор: https://www.rast ko.rs/rast kodk/de lo/12262.
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по ве да чу да „об у зда” вре мен ску екс тен зив ност. Че сто та кву функ
ци ју пре у зи ма од ре ђе ни про стор, па та ко као фре квент ну вр сту 
хро ни ке про на ла зи мо – хро ни ку гра да. Да кле, циљ је за бе ле жи ти 
што ви ше ин фор ма ци ја или до га ђа ја ко ји су се од и гра ли на од ре
ђе ном про сто ру у што ела стич ни јем вре мен ском оп се гу, та ко про
стор омо гу ћу је све о бу хват ност, ујед но сво де ћи та кву „це ли ну” на 
ме ру мо гу ће са знај не је ди ни це. Не тре ба ни пре не брег ну ти чи ње
ни цу да је Злат но ру но „у пр вом ре ду ро ман Бал ка на, на ших циви
ли за ци ја на Бал ка ну”24, ка ко Пе кић ис ти че у јед ном те ле ви зиј ском 
ин те вјуу, те је овај то по ним еле мент ко ји има кључ ну функ ци ју. 
Бал кан је пред ста вљен као про стор раз ли ка и ме сто су сре та тих 
опо нент но сти, што је још је дан на чин по сти за ња све о бу хват но сти 
у де лу.

По ред кон кре ти зо ва ног про сто ра, сто жер ни еле мент, ко ји 
об у зда ва оп се жан вре мен ски ток хро ни ке мо же би ти и по ро ди ца, 
оту да још јед на ње на зна чај на вр ста – по ро дич на хро ни ка. То је 
од ред ни ца са ко јом ла ко мо же мо да по ве же мо Злат но ру но, бу ду ћи 
да су до га ђа ји кон цен три са ни око по ро ди це Ња го/Ње го ван и да 
пра те њен раз вој кроз исто ри ју. Та кав то та ли тет ко ји је по стиг нут 
пред ста вља њем јед не по ро ди це сва ка ко је већ по сво јој при ро ди 
ин ва зив ног ка рак те ра и, да ка ко, над ра ста пр во бит ну те му: „Пеки
ће во Злат но ру но је дан је од рет ких по ку ша ја у исто ри ји књи жев
но сти да се про го во ри о све му, то та ли те ту све та и чо ве ко вом ме сту 
у ње му.”25

Та све о бу хват ност ко ја нај пре по чи ва на опи су јед не по ро ди це 
по стиг ну та је ком плек сном ге не а ло ги јом, као и чи та вим ко ла жом 
ли ко ва. Те жња за при ка зи ва њем све та у свим ње го вим спек три ма, 
нај бо ље се очи та ва у по ро дич ним ди ја ло зи ма ко ји се од ви ја ју из
ме ђу ви ше ли ко ва и кул ми ни ра ју у ка ко фо ни ју. За то је у по је ди ним 
сег мен ти ма вр ло те шко пра ти ти и пам ти ти ко је шта ре као и на 
осно ву то га пра ви ти не ка кву ка рак те ро ло ги ју ли ко ва, бу ду ћи да 
то је сте део хо ри зон та оче ки ва ња сва ког чи та о ца. Ме ђу тим, та кво 
оте жа но пра ће ње рад ње је сте не што што од го ва ра на ра тив ним 
стра те ги ја ма хро ни ке, а што је дис па рат но у од но су на, на при мер, 
ро ман. Хро ни ка за пра во у сво јој кла сич ној фор ми под ра зу ме ва 
од су ство ка у за ли те та, те, сва ка ко, нус по ја ве то га је су про ти ца ње 
до га ђа ја и лич но сти, без мо гућ но сти за чи та о ца да у та квој пер цеп
ци ји тво ри нит ко ја омо гу ћа ва ла ко пра ће ње рад ње. О та квом на
чи ну ре цеп ци је хро ни ке пи сао је Ро берт Хо дел у кон тек сту Ан дри
ће ве Трав нич ке хро ни ке:

24 (70) Raz go vor sa Bo ri sla vom Pe ki ćem na kon što je do bio Nje go še vu na gra du 
– You Tu be.

25 Небојша Ла зић, нав. де ло, 39.
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При чи та њу Трав нич ке хро ни ке упа дљи во је да се вр ло бр зо 
за бо ра ви ток рад ње, као и чи та ве сце не, и да се ме ша ју ли ко ви и 
њи хо ве из ја ве. Раз лог за ту [...] ма ње из ра же ну ко хе рен ци ју тек ста, 
ле жи у то ме да Ан дрић, ка ко Мид хат Ша мић (2005) об ја шња ва у 
ве ли кој ме ри пра ти исто риј ске из во ре и по при сту пу за и ста пи ше 
хро ни ку, тј. пред ста вља исто риј ске до га ђа је чи ја је ко ре ла ци ја у 
пр вој ли ни ји да та кроз „вре мен ски след без освр та ња на ду бље, 
уну тра шње, чи ње нич не од но се”.26

Ка ко фо ни ја, ко ју при ме ћу је мо у по ро дич ним при зо ри ма при
ка за ним у Злат ном ру ну, као и бр зо сме њи ва ње раз ли чи тих ли ко ва, 
упу ћу је на раз ли ке ко је су ду бо ко „на гри зле” по ро дич не од но се 
и ко је во де ње ној дез ин те гра ци ји. Та ко се оштре гра ни це и ко ли
зи ја раз ли чи тих по гле да на свет не очи та ва ју са мо на ши ро ком 
про сто ру Бал ка на, већ и у окви ри ма јед не по ро ди це – чи ме се 
та ко ђе ис пу ња ва прет по ста вље ни узормо дел све о бу хват но сти.

О по ро дич ним не су гла си ца ма са зна је мо за хва љу ју ћи хро ни
ча ру, ко ји је све док по ме ну тих де ша ва ња, што је, сва ка ко, у скла ду 
са кон вен ци ја ма хро ни ке као жан ра, с об зи ром на то да хро ни чар 
по пра ви лу у сво је за пи се, по ред про ху ја лог, укљу чу је и вре ме 
соп стве ног бив ство ва ња – те је та ко он ујед но од го во ран ис тра
жи вач про шло сти, али и по у зда ни све док за ње га ак ту ел ног тре
нут ка, ко ји тре ба при ка за не до га ђа је да ве ри фи ку је. Уз гред но 
по ми ња ње хро ни ча ра, от кри ва и ва жност ње го ве по јав но сти:

Да ли Га зда има ика кав обес по ко ја ва ју ћи пред о се ћај? Ста ри 
Си ме о ни би га за це ло има ли. Пред у зе ли би не што. У сва ком слу ча ју 
не би свет ко ва ли и пра зно сло ви ли. [...] За и ста, ми сли, сна ла зе ћи се 
у со би, ла ко је мо гу ће да им ово бу де по след њи по ро дич ни Бо жић. 
Пра зник од ко јег не ће оста ти ни шта у ње го ван ском сми слу опи
пљи во, осим у не ком осе тљи вом де те ту – Иси до ру Гра ди те љу или 
њи хо вом хро ни ча ру – јед на ту жна успо ме на.27

Да кле, уло га хро ни ча ра је сте да сво јим све до чан стви ма кон
зер ви ра до га ђа је, да их за шти ти од не за ја жљи вог вре ме на ко је сво
јим не у мит ним про то ком мно го то га пре пу шта за бо ра ву. 

Ме ђу тим, без об зи ра на ове ка рак те ри сти ке де ла ко је упу ћују 
на ге но ло шку кон фи гу ра ци ју хро ни ке, као и на пи шче ве сиг на ле 
у тек сту ко ји ре фе ри шу и по зи ва ју се на њу, хро ни ка, за пра во, 

26 Ро берт Хо дел, Рас кр шћа књи жев ног ју га – Од До си те ја до Ми ха и ло ви ћа, 
уред ник Ду шан Ива нић, Фи ло ло шки фа кул тет – Ин сти тут за књи жев ност и 
умет ност, Бе о град 2014, 99.

27 Злат но ру но, исто, 72.
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су штин ски опо ни ра фан та зма го ри ји, од ред ни ци чи ју над ре ђе ност 
иш чи та ва мо у чи ње ни ци да је већ у под на сло ву де ла ис так ну та. 
Пре ма Реч ни ку Ма ти це срп ске по јам фан та зма го ри је де фи ни сан 
је као: „не ствар на сли ка, пред ста ва ство ре на у ма шти, при ви ђе ње, 
оп се на [...]”28, што је ди ја ме трал но су прот но жан ру хро ни ке, који 
се оба ве зу је на ве ро до стој ност. У већ по ме ну том тек сту Ја коб сен 
је пи сао о ау тен тич но сти као јед ној од ба зич них вред но сти за 
спи се хро но граф ског ка рак те ра: „Вре мен ски раз мак ко ји хро ни ка 
опи су је мо же да бу де кра ћи или ду жи, али ве ро до стој ност са мог 
ис ка за је пр ва прет по став ка.”29

Сам по че так Злат ног ру на до но си нам (но вин ске) ве сти, изве
шта је, ма ле огла се, ста ње на бер зи итд., од но сно тзв. „из во де из 
вре ме на”, ка ко их је ау тор на сло вио, и то из чи та вог све та, ко ји 
сво јом до ку мен тар ном при ро дом ре фе ри шу на дру штве нопо ли
тич ке до га ђа је из 1941. го ди не. То нас, сва ка ко, упу ћу је на ве ро
до стој ност до га ђа ја, чи ме је на по чет ку ис пу њен тај кри те ри јум 
ау тен тич но сти, и то на на чин вр ло ка рак те ри сти чан и бли зак јед ној 
хро ни ци. На и ме, хро ни ка је че сто са ста вље на од ком пи ла ци је раз
ли чи тих тек сто ва, те је нај че шће те шко утвр ди ти ар хе тип ски текст: 

Ком пи ли ра ње ра зно род не гра ђе, ко је пред ста вља основ ни 
по сту пак хро ни ста, омо гу ћи ло је да њи хо ва де ла ка сни је бу ду лако 
до пу ња ва на и пре ра ђи ва на. Све је то учи ни ло ру ко пи сну исто рију 
и по то њу тра ди ци ју хро ни ка то ли ко сло же ном и раз у ђе ном да че
сто ни је мо гу ће уста но ви ти ка кав је био њи хов ар хе тип ски текст.30

Али вр ло бр зо на кон пре до че не до ку мен тар но сти на ра ци ја 
за до би ја фан та стич не окви ре, па је та ко на ја вље на ау тен тич ност 
до ве де на у пи та ње, бу ду ћи да не мо же мо го во ри ти о ве ро до стој
ном обри су ствар но сти. То нас при бли жа ва пој му фан та зма го ри
је. Уо ста лом, и сам Пе кић је го во ре ћи о ге не зи овог де ла – као што 
смо већ на ве ли – на зна чио да је мрач на и не до ку чи ва по ља исто
ри је по пу ња вао има ги на ци јом. 

У тој дис кре пан ци ји из ме ђу под на сло вом на ја вље ног жан ра 
и на чи на на ко ји је пи сац вр ло че сто у тек сту озна чен ви ди мо јед ну 
од оми ље них Пе ки ће вих по е тич ких стра те ги ја: 

[...] пре ко ра че ње жан ров ских кон вен ци ја, стал но при сут но у 
ње го вом ства ра ла штву, мо же се схва ти ти као из раз ње го ве лич но сти 

28 Реч ник Ма ти це срп ске, ре ди го вао и уре дио Ми ро слав Ни ко лић, Мати
ца срп ска, Но ви Сад 2011, 1401.

29 Пер Ја коб сен, нав. де ло.
30 Лек си кон срп ског сред њег ве ка, при ре ди ли Си ма Ћир ко вић и Ра де Ми

ха љич, Knowledge, Бе о град 1999, 791.
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и ње го ве ми сли о при ро ди све та и чо ве ка. Ис ко ри шћа ва ју ћи тра
ди ци о нал не стил ске кон вен ци је и жан ров ске мо де ле као по ла зну 
тач ку, а за тим их де фор ми шу ћи на та кав на чин да оне ипак не 
успе ва ју да се свр ста ју у ка нон ску фор му, Пе кић се бра ни пред 
за тво ре но шћу и исто вре ме но скре ће па жњу на не при род ност са ме, 
фор ма ли стич ки схва ће не књи жев но сти. Жа нр је за ње га основ ни 
по ла зни мо дел ко ји исто вре ме но не пред ста вља уни вер зал ни узор.31

И, за пра во, број ни су на чи ни „пре сту па” у од но су на кла сич ни 
жа нр хро ни ке. Упра во у јед ном од сег ме на та у ко ји ма се тран спа
рент но при ка зу је хро ни чар, уо ча ва мо и де ста би ли за ци ју жан ра:

О се о ба ма, по жа ри ма, ко че ви ма, шмин ка њи ма и пре шминка
ва њи ма што су их пра ти ли от ка ко за се бе зна ју, па и о мрач ним и 
та јан стве ним окол но сти ма си ме он ске ду го веч но сти, о ко ји ма је хро
ни ча ру ра но да под не се из ве штај. О све му, да кле, што је чи ни ло срж 
по ро дич ног тра ја ња и на прет ка, и на че му је, кад је по стао Га зда 
Си ме он, и сам за сно вао сво ју ета пу ње го ван ске Ар го на у ти ке, свој 
за ве слај пре ма Злат ном ру ну.32

На и ме, из ве сно од сту па ње од ге но ло шких пер фор ман си хро
ни ке уо ча ва мо у на ра то ро вом при зна њу да је хро ни ча ру „ра но да 
под не се из ве штај [курзив Т. Ј. С.]”. С об зи ром на то да је пр ви пред
у слов за ства ра ње хро ни ке упра во ли не ар ни вре мен ски ток, од но сно 
хро но ло шко бе ле же ње до га ђа ја, на го ве ште но „од ла га ње” од ре ђе
них ва жних те ма, а ујед но и „на ја ва” оног о че му ће тек би ти ре чи, 
за пра во, ра за ра хро но ло шку ди мен зи ју де ла.

Чи та во де ло у зна ку је раз би ја ња хро но ло шког кон цеп та вре
ме на. То уо ча ва мо већ у чи ње ни ци да де ло за по чи ње 1941. го ди ном, 
ко ја на прет по ста вље ној тем по рал ној оси Злат ног ру на тре ба да 
пред ста вља фи нал ну вре мен ску тач ку; да би се по том на ра ци ја по
ме ра ла у про шлост и по но во вра ћа ла у го ди ну из ко је све по чи ње 
да те че. То „ки да ње” вре мен ске јед но смер но сти упу ћу је и на си мул
та ност вре мен ских тач ки ко је су ода ље не – још јед ног „офан зив ног 
не при ја те ља” хро но ло ги је. А то ме тре ба до да ти и ци кли чан кон цепт 
вре ме на, што ко ин ци ди ра са мит ским по гле дом на свет, а што је 
опет ди ја ме трал но су прот но оче ки ва ној вре мен ској ли не ар но сти 
у јед ној хро ни ци. На ре вер зи бил ност вре ме на упу ћу је и сед ми том 
ове књи ге ко ји слу жи за де ши фро ва ње и ра зу ме ва ње прет ход них 
шест де ло ва.

31 Са би на Гјер гјел, нав. де ло, 96.
32 Исто, 71.
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Хро ни чар па жљи вим бе ле же њем вре мен ских то ко ва тре ба 
да – као што смо ви де ли – иза се бе оста ви пи са на све до чан ства и 
са зна ња о све ту. Та ко су сред њо ве ков ни хро ни ча ри у сво јим за
бе ле шка ма, у ства ри, ства ра ли ко лек ци ју ин фор ма ци ја о све ту, до 
ко јих та да ни је би ло јед но став но до ћи. Су прот но то ме, у Злат ном 
ру ну про на ла зи мо одељ ке ко ји упу ћу ју на не са зна тљи вост и не
до ку чи вост све та. О то ме је пи сао Игор Пе ри шић у свом тек сту 
ко ји се ба ви по ступ ком ка та ло ги за ци је у Злат ном ру ну:

Има ју ћи на уму, или ин ту и тив но на слу ћу ју ћи, да је пост мо
дер ни стич ка књи жев ност уве ла ен ци кло пе диј ски прин цип по пи
си ва ња све та, што је на кон цу псе у до слу чај на тех ни ка ко јом се 
па ро ди ра ње го ва не са зна тљи вост, Бо ри слав Пе кић је у Злат ном 
ру ну број ним ка та ло шким са жи ма њи ма из нео на ви де ло чи ње ни цу 
да се на тај на чин под ри ва и иде ја ка у зал но сти на ра тив них об ли
ко ва ња.33

Иа ко је из о ста нак узроч нопо сле дич них ве за јед на од при мар
них де тер ми нан ти хро ни ке, ов де је, на и ме, реч о дру гој функ ци ји 
од су ства ка у зал но сти. У хро ни ци су ин фор ма ци је – ма да не ко хе
рент не – је згро ви те и ја сне, и има ју ка рак тер са знај ног, док је у 
Злат ном ру ну на го ми ла ва њем ин фор ма ци ја па ро ди ра на мо гућ ност 
са зна ња. На слич ном тра гу је и До бри во је Ста но је вић ка да до во
ди у пи та ње мо гућ ност до се за ња све о бу хват но сти у де лу: 

Оту да је свет ЗР, као и ми кро жан ров ски под свет ро ма на, ра зно
вр стан, при вид но ко ле бљив, а у ства ри се у ка пи ма сво је ра зно ли
ко сти бо га то пре си ја ва у ка ле и до ско пу че жње за све о бу хват но шћу. 
Пе ки ћев од нос пре ма том све ту је, оту да, ам би ва лен тан – нај пре 
се те жи ње го вом сла вље њу, а исто вре ме но се ду бо ком па ро ди јом 
по ри че. Те жи се пре ма об у хват но сти тра ди ци о нал ног ро ма на, али 
се и по ри че мо гућ ност сво бу хват но сти. Реч је о про тив реч ном од
но су раз у ме ва ња и стра ха од раз у ме ва ња тра ди ци је.34

На осно ву на ве де ног мо же мо да за кљу чи мо да су де кон стру и
са не те мељ не ка те го ри је хро ни ке, ко ја у по ме ну том жан ров ском ко
ло пле ту пред ста вља зна ча јан ге но ло шки слој. А ако узме мо у об зир 
при мар на свој ства хро ни ке као жан ра – без об зи ра на пре до че ни 
суб вер зив ни на чин из град ње овог тра ди ци о нал ног жан ров ског 

33 Игор Пе ри шић, „По сту пак ка та ло ги за ци је као из вор сме ха у Злат ном 
ру ну Бо ри сла ва Пе ки ћа”, 353, у: По е ти ка Бо ри сла ва Пе ки ћа, 351–361.

34 До бри во је Ста но је вић, нав. де ло, 332.
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обра сца – мо же мо да за кљу чи мо да је реч о по вла шће ном пој му 
Пе ки ће ве по е ти ке. Ка да го во ри мо о вре мен ском про то ку, хро но
ло ги ји и ди ја хро ни ји као узормо де лу овог жан ра, по твр да да на
зна че не тем по рал не ка те го ри је има ју кру ци јал ну уло гу у чи та вом 
Пе ки ће вом опу су нај бо ље се ви ди у одељ ку Пе ки ће ве не до вр ше не 
књи ге Гра ди те љи, ко ји об ја шња ва си же рад ње, при че му Пе кић 
ре фе ри ше на вре ме и ме сто до га ђа ња у сва ком сег мен ту овог дела 
по на о соб. Та ко, ка ко са зна је мо, пр ви део „Гра ђа” до га ђа се „од за
вр шет ка ра та и по бе де со ци ја ли стич ке ре во лу ци је у Ју го сла ви ји 
го ди не 1945, до ју го сло вен ског рас ки да са Ста љи ном и кри зе око 
Ко мин фор ма 1948.”35; дру ги део „од и гра ва се од 1954. до 1964”36; 
тре ћи део сме штен је у 1965. го ди ну, че твр ти део у 1967, а по след њи 
у 1969. А та ко за ми шље ној кон цеп ци ји ро ма на прет хо де Цр ве ни 
и бе ли ко ји те ма ти зу ју пе ри од од 1941. до 1945. го ди не. У ту расте
гљи ву кон цеп ци ју вре ме на укла па се и Злат но ру но, с об зи ром на 
то да у овом сед мо том ном де лу при ча по чи ње у ми то ло шким вре
ме ни ма, а за вр ша ва се „по след њим по ро дич ним ску пом на Бо жић 
1941”.37 И гот ска хро ни ка Но ви Је ру са лим пред ста вља до га ђа је у 
свом хро но ло шком ре до сле ду и то, та ко ђе, у вр ло екс тен зив ном 
вре мен ском окви ру – од 1347. до 2999. го ди не. Да кле, Пе ки ћев опус 
за ми шљен је као вр ло па жљив вре мен ски кон структ, те је хро но
ло ги ју и хро ни ку мо гу ће по сма тра ти не са мо на ни воу од ре ђе ног 
де ла већ чи та вог опу са.

Осим то га, Пе кић сво јим пи са њем на сто ји да са чу ва за бе ле
шке о од ре ђе ним дру штве ноисто риј ским то ко ви ма, чи ји је и сам 
све док (и уче сник), та ко је јед на од цен трал них те ма и Злат ног 
ру на, али и чи та вог ње го вог опу са – про па да ње гра ђан ске кла се. 
У ње ном ак ти ви ра њу ви ди мо од го вор ност јед ног хро ни ча ра и ње
го ву тен ден ци ју да у сво јим спи си ма са чу ва свет ко ји то не у мрак 
исто ри је. Та ко ђе, у це ло куп ном Пе ки ће вом опу су при сут на је њего
ва на ме ра да при ка же свет у то та ли те ту – што је још јед на ам би
ци ја истин ског хро ни ча ра – све ње го ве ди стинк тив не ни јан се и 
ко ли зи је тих раз ли ка, за то је Пе кић у свом ства ра ла штву окре нут 
ан тро по ло шким те ма ма и ци ви ли за циј ским пи та њи ма.

Но, сва ка ко, ако узме мо у об зир ис так ну тост хро ни ке као 
од ред ни це, на ме ће се пи та ње пи шче вих мо ти ва да по вла шће ну 
ре фе рен цу свог ства ра ла штва кон та ми ни ра. У ин тер вјуу из 1978. 
на кон ста та ци ју но ви нар ке Ан ђел ке Про тић: „Фор мом Злат ног руна 
на го ве шта ва те из ван ред ну но ви ну у при по ве дач кој књи жев но сти”, 
Пе кић је од го во рио на сле де ћи на чин: 

35 Гра ди те љи, исто, 272.
36 Исто, 276.
37 Исто, 271.
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О то ме ни је на ме ни да су дим. У сва ком слу ча ју, ни сам кон сул
то вао ни ка кве те о риј ске ше ме, ни ти се ин спи ри сао узо ри ма. Гради
во је ису ви ше сло же но да би под но си ло ика кву ар хи тек ту ру, осим 
оне ко ју би са мо про из ве ло, као што шкољ ке сво је ку ћељу шту ре 
лу че из соп стве ног пла шта. А да је на ме не де ло ва ло све са зна то, 
на у че но, про чи та но, це ло куп но ис ку ство, у то сум ње не ма. При лич
но сам не по вер љив пре ма тзв. но ви ни. Те шко да та ко не што у обла
сти књи жев не тех ни ке да нас по сто ји. По сто је је ди но уса вр ша ва ња, 
пре о бли ко ва ња, пре фа бри ка ци је. Но ви не при па да ју про шло сти...38

На осно ву овог ау то ре фе рен ци јал ног ис ка за са зна је мо да је 
фор ма де ла нус про и звод ње го ве осо бе но сти, а да је ини ци јал ни 
жан ров ски „омот” Пе ки ћев на чин да „при ђе” чи та о цу, да отво ри 
још је дан по ле мич ки слој у том ко му ни ка тив ном чи ну из ме ђу 
пи сца и ре ци пи јен та, да на го ве сти ва жност фор ме, да би тек напо
слет ку от крио зна чај ње не де кон струк ци је. У Злат ном ру ну он до
во ди дис па рат не жан ров ске ка те го ри је у ко ли зи ју, тра га за фор мом 
да би је ра зо рио и на тим кр хо ти на ма ство рио но во зна че ње, ко је, 
за пра во, тре ба да обез бе ди ин ди ви ду ал ност де лу. Јер тек ка да успе 
да де кон та ми ни ра свет ко ји је ство рио, он гра ди ње го ву це ли ну.

Мср Та ма ра Јо ва но вић Стра ти јев
Ин сти тут за сла ви сти ку
Уни вер зи тет у Хам бур гу
ta ma ra.stra ti jev @u niham burg.de

38 Злат но до ба ди ја ло га, нав. де ло, 37–38.




